

中華郵政第八三八號登記證京警魯字第46號  
內政部雜誌登記證京警魯字第46號

# 齊魯大學校刊

## 吳克明題

期三十六第

中華民國二十二年九月三十日編印  
中國大學生聯合出版社總編輯：齊魯大學學生會委員會

### 我們齊大

吳金鼎

遍遊東西兩洋，寄跡大江南北，廁身黨政軍學，從事土農工商，識透人情冷暖，飽嘗世味酸辛，男男女女老老少少的諸位校友！

請各位捫心自問：「我們齊大，究竟何如？」你若說：「好！」既好矣，我們不必多談。你若說：「不好」。既不好矣，談又何補？假若你要說好，而心內有點遲疑。請來！咱們談談。

我們齊大已經有八十多年的歷史，自從狄考文博士在登州創立文會館，日升月恒，逐漸發展，蒼兮蔚兮，巍巍

本期目次  
我們齊大  
校聞  
學生生活  
校友通訊  
募集基金徵信錄（續）  
本刊啓事

巍巍，而成當今三院鼎足，且不久而將成四院併立之齊魯大學。這八十年來中國無時不在風波蕩漾之中，一串變法、革命、內戰、外患，紛至沓來。凡中國倒楣之時，亦即齊大倒楣之日。昔者玄奘取經身歷八十一難，齊大之艱苦命運，亦頗相類。

今天勿須背誦校史。只須舉一例餘，以促起諸君之迴憶。諸君還記得二十年前否？那時神州大陸產生了一羣別俱肺腸，性與人殊的奇怪人物。立異為高，逆情于譽。他們居然提倡，百行淫為先，萬惡孝為首。不但要打倒孔老二，並且把我們基督教的齊大，看做帝國主義的工具。辦公樓前貼標語，禮拜堂裡寫大字，莫非攻擊基督教和齊大。諸如此類的狂風、暴雨、冷露、寒霜……一陣過去，一陣又來。然而齊大依然是齊大，而且依然在發展！所以我們齊大，有如南山之千歲喬松，任其雨打風吹，依然峙立端正，蔚然，蒼然而萬壽無疆！這是齊大的既往。

這次八年大戰證明了齊大的畢業生有一特點。我們校友為抗敵而捐軀，為殺敵而流血，為抗戰而流汗，成仁取義的精神，絲毫不落人後，但不會做官，不求發財，安貧樂道，知命聽天。此即耶穌信徒之所謂基督的精神，亦即世人之所謂大傻瓜也！

畢業校友如此，而在校學生亦有一特點。凡我齊大之優秀學生往往於三個時間，出現於三個地點：黎明之前，可以在大操場看見他們；早飯之後可以在禮拜堂內看見他們；課餘之暇可以在圖書室內看見他們。我們齊大於課室

教學之外，又加此三種薰陶。所以我們學生的精神可概而言之曰：理必求真，事必求是，行必踏實！亦即世人之所謂書呆子也！

我們齊大的教職員諸先生素以勤苦著名，而近年來又百尺竿頭更進一步。其勤也，勤人所不能勤之勤。其苦也，吃人所不能吃之苦，容略舉事實。

春日戴陽和風送暖。齊大諸先生的耕種隊出發了。教授自比老農，主任甘作老圃。前門闢隙地，後戶增小園，課餘之暇經之營之。既供消遣，又得實惠。

西風送冷黃葉辭柯。衆先生的清掃隊出發了。自七八歲的兒童到七八十歲的老太太，都是熱心的隊員，掃帚箇子，分工合作，早晚兩次掃除。既能保持了校院的整潔，又解決了各家的燃料問題。臘月隆冬，如有客人來齊大而入某先生之家者，必被引導轉經抹角而進一飽和着小米稀飯味道之小室中，其一角安一花盆式小爐。此小爐至少有三用：煮飯、暖室、燒水是也。此小室至少兼三職：招待，廚房及盥洗室是也。

教授、或教授太太、或老太太之提籃下街，自是天經地義。但買菜紀錄，實以發薪後之第一句為最高，嗣後逐漸減少。至月底則「鳳毛麟角」矣。

齊大的先生們最歡迎的消息就是有人請客。但一致擁護二十二字真言：「既不願我請人。也不願人請我。但願人請人回回都有我。」而且準時，或先時而到。一進主人們，早是歡天喜地，樂不可當，一時五光十色，大碟小盤

，陳列半桌。其內容皆山珍海錯也。註云，千佛山下之雜珍，大明湖中之小「錯」也。不管酸甜苦辣。休嫌油少鹽多，剎時間，疾風殘雲，一掃精光！

齊大的先生們以教學與工作為快樂而不計較時間長短與待遇厚薄。有的職員，日出日作，日入日息。有的醫生半夜裡起來看急症。有的教授除了應當教的鐘點外，另為學生補習。勞勞碌碌，一月薪津，僅可維持一家人的肉體與靈魂暫不分家而已。如此不計溫飽樂育英才的精神亦即世人之所謂大傻瓜而兼書呆子者也。

總而言之。傻瓜校友，書呆子學生，以及傻瓜而兼書呆子的先生所代表的齊大，有似一隻清虛高潔的仙鶴。可憐稻粱食不飽，不肯迴眼向雞羣。九皋振翼。晴空萬里。壯志凌雲，前程無限！這是齊大的現在。

既往也如千歲喬松。現在也如九皋仙鶴，如此齊大，我們的齊大。其好也，其不好也，請諸位校友公斷！

## 校

### △本期開學儀式已隆重舉行▽

二月二十三日為本校卅六年度第二學期正式始業，是日上午八時，全體師生齊集大禮堂隆重行開學儀式，首由校長致詞，勗勉有加，繼由文學院院長吳禹銘博士以「大時代中的大學生所當注意的幾件小事」為題，作精悍有力

之簡短演說，語重心長，而風趣橫生，次為訓導長楊懋春博士解說渠本人所領導新成立之「學生生活輔導委員會」的意義及工作重心，最後由註冊組傅主任為方作教務報告，九時半散會。

### △春季註冊已將截止▽

本校春學期於二月二十日開學，二十、廿一兩日註冊，二十三日正式上課。原定三月六日註冊截止，但本期註冊較為整齊，開學後一週內註冊人數已達四百八十餘名，除有一部份學生因上期操行學業成績不及格已通知退學者外，僅有少數學生因寒假回里受交通影響一時尚未來到。

### △涂顧兩校長當選本校董事▽

本校校董會例有英國浸禮會，倫敦會，循道會中西同道二人及美國南長會，北長老會中西同道二人參加，近聞前該各會所推參加本校校董會之國人代表任期已滿，並已另選出上海復江大學涂校長羽卿及浙江嘉興秀州中學顧校長惠人為本校一九四八，一九四九及一九五〇年之董事云。

### △吳禹銘博士兼任理學院院長▽

本校理學院院長一職，原由吳校長兼任，本期因孫教務長赴美演講，教務處事務由吳校長及傅主任兼任，茲因教務工作繁多，故經校務會議議決，理學院院長一職，本期改由吳禹銘博士兼任。

### △楊懋春博士兼任訓導長▽

本校自本期起，訓導長一職由文學院史社系主任楊懋春

齊博士兼任。據楊博士云，本期將由訓導處組織一學生生活輔導委員會，目的在幫助同學生活中所遇之疑難，同學們提出欲求解答之各種問題，該會將設法予以解答指導，俾使同學獲得更豐富更正當之生活趣味云。

△本期到校教授介紹▽

Miss. McLain——英語發音學專家，現任文學院英文教授。

Mr. Drake——英籍漢學專家。已抵上海，即轉來校擔任本校總圖書館館長一職，並兼任文學院地理學教授。

伍恩照先生——本校化學系系主任劉博士遵憲夫人，本期擔任文學院英文講師。  
傅斯棱先生——傅斯年先生之令兄，本期兼任文學院中文系教授。

Dr. Nelson——担任理學院藥學系教職，對生藥學特有獨特之研究。

Mr. Scott——本校老教授，為土壤學專家，下月初旬可抵校。

楊克瀘先生——本校宋維良先生夫人，為家政學專家，本期在文學院史社系家政組任教家政學及辦理兒童福利工作。

莊鵬舉先生——校友，在理學院天算系任兼任講師。  
王桂榮先生——本校化學系一九四七年畢業，本期在理

學院化學系任助教職。

Dr. Smyly——醫學院內科教授，對癱瘓病研究頗有心得，兼任本市癱瘓醫院院長。

Dr. Bryson——已抵上海，即將來校擔任醫學院骨外科教授。

△嘉賓來校▽

坎拿大合一教會國外佈道會幹事Dr. Gallagher婦女佈道會總幹事Mrs. Taylor，坎拿大教會駐華總幹事景卓志牧師，及Dr. Astbury, Dr. Ferguson一行六人，於本月二十三日代表坎拿大教會來校訪問，彼等對本校師生安貧樂道，克苦教學之精神，極表欽佩，在校三日，除與校方詳商有關校務工作等事項外，並樂於對本校今後之發展給予最大之援助。

又英國浸禮會駐華總幹事路思牧師，美以美教會國外佈道幹事Mrs. Robinson，及英國文化委員會科學幹事Dr. Silow 亦將於下月初旬來校訪問，並商討有關校務方面工作，Dr. Silow 將與校方商談藥學系之擴充工作云。

△喬治教授應邀來校講演▽

捷克籍醫學家喬治教授，應邀於本月二日下午三時在本校大禮堂講演，首由本校外文系主任賈珂夫人向同學作一介紹，旋即由喬治教授講演，雷鳴遠神父擔任譯譯。講演長達兩小時左右，內容係對蘇聯情形予以剖析說明，蓋

渠本人曾於戰時，加入蘇聯軍隊作戰，任職軍醫，戰後被蘇聯以不信仰共產主義罪遭拘禁，判處死刑，最近由法籍友人救出逃生來導，喬治博士態度深沉嚴肅，聲音宏亮，語辭激昂，而任繙譯之雷神父則安詳穩重，其流利之中國語，幾使人忘其爲外國人，聽衆莫不叫絕，散會時已近黃昏。

△翟立中教授應邀來校演唱▽

名聲樂家翟立中教授爲泰山教養院募捐，來濟演唱，舊年除夕前夜，應本校校長之請，在神學樓禮堂演唱。雖寒假期中留校同學人數不多，而是晚則莫不踴躍參加，中西教授亦多到會，又有甚多校外人士不畏風寒天凍，欣然而來，遂致禮堂內外高朋滿座，此足見翟教授號召力之大，亦可見同學對音樂之興趣也。翟教授共唱名歌六支，以聽衆熱烈再請，又唱二支，始依依而散，有人說：「真是餘音繞耳，三年難忘」！會中爲泰山教養院會中會隨意樂捐，大家均能慷慨解囊云。

△護士科特設實驗病院▽

本校護士科除經常依照規章講授護士理論學科外，特注重實習，上期Miss. Russell所授之營養學一科，即有一實驗廚房，學生於每星期一中午親手學習烹煮食物，每次並約一教授爲客，共享營養大餐。本期又由該科主任Miss Eller設計一實驗醫院，計病床十架，凡醫院普通用物，均一製備完全，每週三下午，由同學裝扮各種住院病人

及護士，情形逼真，步入其間，儼然一病院。

△聯合託事部資送教職員出國進修▽

本校上年度經聯合託事部選送赴美進修之教員有張士心孟慶華兩先生，頃聞本校近接到紐約聯合託事部通知，本年四月前由本校預選合格出國進修之教職員十名於該部，經該部覆選錄取者即於本年秋由該部資送出國。聞本校教職員出國進修委員會已定期召開討論選送之辦法及人位云。

△本校農學院計劃秋季招生▽

本校農學院之設立自上年度即開始籌備，楊勉齋博士自任籌備主任以來積極進行有關籌備各項工作，曾數度召開籌備委員會草定計劃綱要。寒假中楊主任親往南京分謁教育部主管各首長面陳本校農學院之重點與一般農學院不但無重複之嫌而有相輔之要。各主管司科均表滿意，而賜可即按章呈請備案。現正趕辦備案手續，盼於著期內可批准立案，秋期即可招生。又有某校友對本校成立農學院極爲贊助，慨捐濟南市黃台橋附近沿小清河兩岸之水旱良田二百餘畝作爲農場之用，並允捐農業機械系所需要之耕犁數部云。

△本校募捐數額已逾升億元▽

中國基督教教會大學於去年十月三十日發起募捐運動一節，消息業在上期本校披露。茲得悉本省各界對本校募

捐運動均能熱烈援助，截至本月二十五日，本校成績極佳，募捐數額已達二十億元，收得現金已達十五億元。

△分光儀器即將運抵校間▽

本校在英國託事部經向蘇格蘭商人為本校募到價值三千鎊之分光儀器一座，近已由Mr. Scott由英裝運。該儀器功用甚大，構造複雜，需專門技術人材始能使用，Mr. Scott原擬在去歲來校，因研究並使用此儀器，故在英多逗留一年。俟運抵校間裝備後，尚擬開訓練班，造就專門技士，以便服務於農、工及醫藥各界云。

△前藥專學生五名

補課完畢各返原職▽

本校前藥學專修科男女生九名因太平洋戰事爆發尙差半年或一年學業未完成遂即各就醫藥機關服務。去年秋季本校復員，各院系均已恢復，該班學生六名亦於去年九月請假返校註冊，隨理學院製藥學系補課半年，經校攷核，學生孔令圖、孫鴻益、杜明廣、朱家驥、王茂修等六名均已修業期滿成績及格准予畢業。現該生等均已分別返回原處服務去矣。

△藥學校校友惠贈母校生藥標本▽

旅渝藥學畢業同學張立勛、孔令圖諸君鑒於本校藥學系生藥標本之缺乏，現購妥生藥標本多種贈送母校，據近中來函稱已着手裝運，望不日即可運到。聞此批標本對于生藥學實驗幫助頗多，學習該科諸同學莫不以此為快云。

△附小部恢復原有校名▽

本校附小部戰前原名崇德小學，去歲復校暫用「齊魯大學附屬小學」一名，近因校產及其他關係，已由校董會議議決仍用原有名稱，合稱「齊魯大學附屬崇德小學」，並呈市政府教育局備案。

又附小本期業已於二十三日正式上課，除原有教員外，又增聘孫志昂先生為教務主任，並請義務指導數位，即大學本部公共衛生系主任Miss. Lechner為衛生指導，醫院小兒科主任Dr. Scott為健康檢查指導，Mrs. Fox為美術音樂指導。

△本校農場過去及將來▽

以往之成績：本場於民國十八年創始，當時以適合於本省之優良作物品種極感缺乏，故致力於育種及繁殖工作經七八年之試驗，所得如次：

一、一九五號小麥：產量較一般農家品種超出百分之二十五，成熟齊整，抵抗黑穗病，可出純白麵百分之八十五，開始推廣之後，備受全省農民之歡迎，即現時該品系仍不失為山東最佳之小麥品種。

二、八號粟：該品系之產量，較農家品種，高百分之二至百分之四十，以育種之方法，使產量增加百分之四十，為育種工作中罕有之奇蹟，該品系分蘖力強，能抗黑穗病及粟白髮病，出來量百分之七十五至百分之八十。

三、一一六號大豆：該品種能抗縮葉病，粒大，油分高

，產量較普通品種高百分之二十，育成之後，於青州、濰縣一帶推廣，頗受歡迎，此外尚有馬鈴薯、高粱、棉花之育種實驗，及與栽培有關之肥料及病蟲防治等實驗，皆因抗戰而中止，殊為可惜。

今後之工作：本場於淪陷期間，所有之工作，除全部停頓外，且受極大之損失，所有之實驗器材及材料，皆蕩然無存，而房屋亦破舊不堪，故於復員後，一方面對於原有之土地及房屋，略加整理，使一般之工作得以進行，同時並設計有關今後工作之發展計劃。

本場將來擬根據中央及省方之農業計劃，並配合山東及華北一帶農區之需要，進行各項有關實驗，研究，及推廣等工作，並擬特別注意各特用作物，如棉花、菸、大豆、花生、水果及蔬菜等之生產，加工，製造及運銷等所包括之栽培，組織及經濟等問題，務期使農業企業化，切實利用華北農業之資源，發揮農業之效能。而農村經濟之安定及農民生活之改善，亦端賴於此矣。

### △三億元之獎助學金已分發▽

本校自去年春季設置學期獎學金，凡品行優良，家境清寒，而學業成績在七十分以上之學生，均可請求，自本年春季起除原設之全學費，半學費及教職員子女獎學金外，又添設校友子女獎學金十名，魯籍學生獎學金十名，本年春季本校收費以實物為原則，計學宿雜費共合三等麵粉四袋，本校學生有四分之一獲得，獎助學金總額約達三億以上，茲將獲得各種獎助學金之學生分錄於左：

一、教職員子女獎學金五名（每名金額約合麵粉四袋）

王春生 關金鳳 于路得 于路珍 傅貴蓮

二、校友子女獎學金九名（每名金額約合麵粉四袋）

韓培慈 李紹雄 賽美萍 趙玉強 盧承志 段懋靈  
張汝華 張美玉 王蓮貞

三、魯籍學生獎學金十四名

甲種六名（每名金額合麵粉四袋）

王佩蘭 王序達 李國棟 崔玉枝 鄭振國 管素秋

乙種八名（每名金額合麵粉兩袋）

徐兆棟 秦顯光 張遺美 宮廣芸 張立香 張芳亭  
牟連春 李三新

四、全學費獎學金三十三名（每名金額合麵粉二袋）

王兆民 孫家縣 許原生 王玉琴 孫榴男 王其傑

劉景雲 丁兆珍 孫嘉奎 劉希敏 安登魁 東懷符

凌慶本 孫玉娟 劉澤銘 駱瑞舟 戴承祖 李允陸

周桂英 王秀卿 呂文賞 辛美蓮 曹守仁 馬忠助

馬挺光 譚雅各 張善湘 王振宇 鄭華美 趙士箇

劉蓮芳 張彩雲 張文超

五、半學費獎學金五十一名（每名金額合麵粉一袋）

李慶昇 王廷俊 鄭樹敏 信廣仁 孫明生 張樹懿

張修真 崔文敏 趙華盛 崔巖 蘇臨源 蘇鵬飛

鄭行平 李立 張鳳儀 徐仲堅 府樹聲 張淑鑾

張學田 崔大銘 周愛貞 李士壯 徐慶來 張茂宏

劉汝森 張化鵬 賀寶成 李治 王惠英 曲志璉

趙明錫 孫漱清 孫玉政 李明華 賈淑嫻 張慶璽  
孫鴻獻 石辰生 谷懋材 王芷萍 齊 壇 王善平  
劉漢民 蘇執正 劉煜 紀夢村 王序丹 陳汝鳳

李淑廉 林永鐸 安嘉祥

翰文煌 高樹村 劉鋐 三名繼續申請，聞每名可獲國幣三百萬元。

七、教育部分發本校安良獎學金一名計國幣十萬元，經核定由醫學院五年級生李桂林具領。

八、美國紐約Gage獎學金一名，前為醫學院學生江燕芬所請領，現江生已到實習期無需此款，因決定由醫學院五、六年級學生李桂林張孝中二名請領，本學期每個人可獲國幣四百餘萬元。

九、上海全國學生救濟委員會上學期核給本校學生三名之救濟金，本期仍由學生王春生、鄧振國、張文超三名繼續申請，聞每人可獲國幣二百萬元。  
十、本校福利委員會零星救濟貧寒學生之金額總計已達三千餘萬元。

出候選人而後總選舉事，惟彼時將值大考，故新舊職員未克完成移交手續，延至本月十九日午後七時始由前自治會主席（王序連同學臨時代理）假女生部景籬齋宿舍遊藝室召開新舊職員會議，首由王代主席將辦理過去自治會情形作一簡短介紹，繼由新主席劉鋐同學代表新自治會接受移交，並作答詞，略謂本校過去之自治會成績卓著，深得校方及同學之贊譽，今後之新職員亦將以過去自治會之精神為楷模，為同學服務，發揚齊魯同學合作之精神。最後討論數項工作，九時會議於和諧空氣中結束。

### △主日學會徵聘義務教員▽

本校主日學會，上期在同學熱心教學下，辦理成績深得各方好評。該會本期首次教員會議，業已於本月二十八日假長柏路十六號王顧問介忱宅舉行，聞此次會議對今后教學方法及會務組織頗多商討，力求改進及培養兒童之宗教生活與興趣，該會現有教員八人，本期更擬增聘義務教員數位，凡本校熱心基督教同學，對此項工作有興趣且樂於參加者，該會均所歡迎云。

### △響應教廳三不運動

#### 農年師生團拜了事▽

農年為我國傳統之習俗，每年國人為此消耗金錢數不可計，值此民生維艱政府提倡節約之際，吾人實應力求節儉為是，以故本省教育廳特於此舊歷年關發起「三不運動」

### △學生自治會

#### 新舊職員移交竣事▽

本校學生自治會新職員業已於上期期末由各院系會提

### 學生生活

### △學生自治會

#### 新舊職員移交竣事▽

本校學生自治會新職員業已於上期期末由各院系會提

，即不宴會，不送禮，不拜會，本校當即熱烈響應以爲倡導，農年初一，全校師生僅在神科樓禮堂於早禮畢舉行一簡單團拜，互道「恭禧」，舊年一套來往習俗算是了事。

### △聖地好風光泰山不如昔

#### 寒假數同學旅行歸來談▽

寒假期末，天氣晴和，本校數同學曾作曲阜泰山之遊，往返僅三日，第一日由濟乘火車至窩村，再步行二十里至曲阜，次日上午遊孔廟及孔林，下午返窩村再乘火車至泰安，第三日晨登泰山，當日起乘晚車返校，據云聖地風景幽緻，情形如舊，泰山因歷年時局變亂，香火不盛，山頂廟宇多已坍塌，未復修葺，冷落可憐矣。

又據該數同學云，此次旅行，因該等地時局未甯，住宿一節最使人感覺困難，幸承曲阜衛理公會趙牧師（長公子爲本校校友）及泰安中華聖公會馬會長嘉樂（本校老校友）熱烈招待，至爲感激云。

### △男生宿舍消息▽

一、公費生膳團成立：本校同學膳食團原有三處；即關子裡醫學院男生宿舍膳團，關子外男女生宿舍膳團各一。本期除各宿舍膳團仍繼續辦理外，公費同學又組織一公費生膳團，原則以每月所得自教育部發給之公費數額充作膳食，不擬另收費用。

二、號碼鎖結實耐用：舍方訂購大批美製之號碼鎖已運抵學校，此種號碼鎖之特點在結實耐用，各鎖形式一樣而鑰匙不同，凡本舍同學繳納保證金拾萬元，即可借得一

把，鑰匙兩把，一需存舍方，一留自己使用。

三、小茶爐生意興隆：本宿舍之小茶爐除平時供應同學飲水外，並售賣各種小吃食物，寒假期中因同學多已離校，生意蕭條，今又值開學，同學均已先後返校，該茶爐每日顧主又沓沓而來，生意興隆矣。

四、理髮部三不主義：男生部之理髮店，每逢星期三及星期日營業，該部設備簡單，樸素，佈置尚整齊清潔，理髮價目約市價之二分之一弱，故本舍大部同學均爲該部之老顧主。該部除理髮刮面，洗頭外，摸油、吹風、挖耳一概省去，故有人謂曰：「理髮部有三不主義，一日不摸油，二曰不吹風，三曰不挖耳。」

### 成都校友通訊

一九四八年元月

本分會鑒于留蓉同學平時各忙所事，少有團聚機會，時值新春歲首，遂發起我校旅蓉全體校友聚餐大會，藉資聯歡，此會業已於十二月二十八日假座明湖春舉行，參加校友共四十餘名，已逾總數五分之四，可謂踴躍空前，席間并邀請曾任母校教授多人蒞臨指導。全體唱校歌後，先由郎理事長健寰報告此次聚餐之意義，然後開始聚餐，校友融融一堂，杯觥交揮，父子一席，師生同坐，銀髮烏絲，相映成趣。席間并請黃憲章教授作一個簡短經濟問

題講演，所言句句動聽，對於法幣之「流年」，尤闡説精盡，後由張國安、孫伏園、張鴻基、陳耀真諸教授相繼致詞，並全體起立為祝。母校八十四週年同乾一杯，末由參加同學一一作自我介紹，校友中畢業最早者為一九一九年，而遞降至一九四七，會中節目繁多，延至午後四時攝影後始盡歡而散。茲附上旅馨校友住址一覽表，以便時常通訊。（下略）

### △校友寇文興大夫行誼▽

——轉錄徐州報

徐州市扶輪新村鐵路醫院，為津浦路浦兗段之總醫院，除浦鎮分院外，於浦口、蚌埠、宿縣、臨城、兗州，各設診療所一處。每處醫生護士七八人，總院員工，則百人左右，病榻六十張，門診平均每日四百號。蓋擴大服務範圍，不特應本路之需求，外界就醫者，亦一視同仁。其人事、業務、設備、規模，均有可觀。該院醫務主任寇文興，頃升院長，更積極擘劃，以謀健康之增進，福利之普及。

寇院長為人慈祥，技術卓越，有足多者。社會上有才有德之賢者，吾人秉筆，自樂表彰於世，污不至阿其所好也。

按寇院長，名振岐，字文興，魯省臨沂人，民十七畢業於山東齊魯大學醫學院，在山西汾陽，山東澤縣教會醫院，供職甚久，擅長外科手術。抗戰軍興，情不可遏，毅然去職，返趨漢口工作，適臨沂淪陷，堂上雙親家居，敵憲偵知為抗戰家屬，並加殘害。文興聞耗，椎心泣血，毗

裂髮指，國恥家恨，交熾於中。遂赴湖南芷江，就空軍少校醫官之職。卅二年秋辭去，任兵工署四十一工廠醫院外科主任，院在貴州桐梓，即古之夜郎國也。任內遇一難產症，同寅皆束手，文興親為奏刀剖腹，母嬰兩全，聞者咸驚為有神仙之術。由是聲名藉甚，譽滿黔江，而自視則欲然也。或勸以乘時開業，與世俯仰，厚積易易耳，奚為清苦自持耶，則答曰，如不可求，從吾所好，何必曰利，亦有仁義。越明年，衛生署召至重慶，榮以重任。卅五年秋，告歸省墓，甫抵徐州，即應聘為津浦鐵路總醫院醫務主任，以醫道精良遇人誠懇，上下賓服，莫或間言。未及一年，考核成級，擢為院長，豈偶然哉。文興嘗自道其志云，生平作事，不惟輕利，且不慕名，苟有一技之長，供獻社會，但求榮耀上主，不至辜負天恩，保持校譽，庶免墮累齊大，則於願足矣。蓋文興為虔誠基督徒，故云爾也。

（徐州校友會黃支田先生通訊）

### 各地校友動態

校友劉柏齡近經發表任徐州扶輪中學校長，已於二月中旬前往履新，聞已約妥校友王東漢任教務主任，張天駿任教員云。

校友丁承宗任安徽蒙城縣中校長已五年於茲，於陰歷年關特來濟訪問母校諸師友兼為該校聘請高中部數理化教員，下榻濟南東關十畝園某同學處，二月廿日前偕同新聘

某教員返校。

校友鮑家瑞即楊培芝小姐之良人，抗戰期間曾在重慶市工務局任職，勝利後轉天津市工務局任職，其夫人任某校教員，家庭生活極為歡洽，近為母校復員建設捐款百萬元。

校友閻子緘係河南人，抗戰期間在蓉本校畢業後即回豫參加游擊工作數度罹險，前會傳說閻校友已遇難，並有某部公函向中央報告，均以為果真，師友聞之莫不痛惜，勝利後忽見伊由商邱專員公署來函報告在該署任職，衆聞之無不大快。近又見其來信云，已於去年九月以河南地方不靖變亂時起乃轉去南京水利部供職云。

校友王會廣近來信云，離母校十餘年來從未離開教育界之道途，勝利後曾在安陽斌英中學任教，於去年暑期又改就鄭州私立聖德中學教務之職云。

校友齊顯偉字功亭，畢業後即在青島歷任中等學校教員，自去年改就青島市社會局內工作。近來信敍其工作生活均稱順利，並獻捐貳拾萬元以補助校刊經費。

校友孔祥林現任瀋陽中華基督教會東北神學院教員，近來信云，自齊大畢業後即被東北神學院強邀來作教員，因伊亦係該院畢業生故也。此十五年內起始二年教國文，

以後即教授宗教課程，其間曾譯三本宗教書籍，其中兩本在上海廣學會出版，光復後又兼任聯合大學補習班英文講師，及省立第一中學英文教員等職，以東北情形特殊，久欲南來另謀業請諸友好多為留意是盼云云。

校友候梅生現任羅縣縣立中學英文教員，近特獻捐國幣拾萬以為校刊經費之助。

校友楊本良在蓉本校畢業後即回彭縣原籍任福彭中學及縣立女中教員，近特為校刊捐款貳拾萬元。

校友張文敷現任周村私立光被中學校長，近與夫人殷桂英校友各為校刊捐拾萬元。

校友呂秉義本校無線電專科畢業後又轉入物理系肄業，事變後轉入西北大學物理系，畢業後即留該校任助教講師副教授之職。近來信報告該校擬送其出國深造需要前在本校之成績單並捐校刊費貳拾萬元。

校友張淑惠即校友徐克欽之夫人，現任長沙福湘女中教員，其先生徐大夫任省醫院院長職，徐校友來信云，將由某介紹出國深造；需要英文成績單並捐校刊費拾萬元。

校友伍學宗一九三三本校醫學院畢業，現在英國進修

，其通信處如下：

42 Hoylake Road, East Acton, London, W.3.

校友鄧炳明於去年八月赴英國進修，其通信處如下：

Dr. Tong Ping-ming,

30 Park View,

Waterloo, Liverpool

校友李文兼一九四七醫學院畢業於去年十二月赴英國利物浦大學學習熱帶病學其通信處如下：

Dr. Li Man-kim School of Tropical Medicine,  
University of Liverpool, Liverpool, England.

校友孫振河君字翕九，本校文學院前西語系畢業，服務山東郵政管理局有年，抗戰軍興，掌軍郵局視察之職，曾隨軍轉戰蘇、魯、皖各省，備嘗艱苦，頗多建樹。屢經郵政當局及山東軍政當局嘉獎。孫校友近獲美國馬歇爾大學之獎金，已於本年二月中旬赴滬辦理出國手續，渡洋深造矣。

校友秦華堂字耀庭，由瀋陽遼寧醫學院來函云，自來遼醫已十八年於茲，近因家人多在華南故想急離此地，不久先飛北平再計南下，將來工作地點尚未確定，在遼醫除教生物之外，對於寄生蟲學，醫學昆蟲，組織學等課亦教多年，頗有經驗，對東北之蚊子研究甚久，惟未竟全功，棄之可惜，在東北曾查得三種東西可說東亞第一次發現者即：（一）貓舌內有旋毛虫，（二）蝙蝠血內睡疾虫（三）探到anophles Maculipennis蚊子。

### △神學院前院長山理博士近况▽

本校前神學院院長山理博士（Dr. C. Stanley），於民國十六年來本校任神學院教授院長，至二十九年回國，聞現在University of California擔任華文主任。近見其來信云半年來由舊金山登陸之本校赴美之師生幾無一人不在碼頭上遇見，只有趙常林大夫所乘之船到岸時未及趕到，致未與伊相見，次晨以電話向車站詢問，知伊於昨日下船於即日下午已搭車東往紐約去矣。餘如胡廷鈞、張士心、孟慶華、崔德潤、苗復生、等均已見過，聞不久張雪岩亦將

隨戈登將軍號船到達。山博士又云，在美國對齊魯一切友好時為惦念，只以本人年齡已屆退休之期，不克再來華，與諸位同工頗引以為憾云。

通訊處：

Dr. C. Stanley,  
2227 Wara Street,  
Berkeley 5, California

### △校友于占之教授由美來函▽

（銜略）卅六年十二月廿日晚分別，廿四日即到上海，因恩三兄之帮忙，領館手續三次即妥，因聖誕與新年關係，手續辦理遲緩，未得趕上一月三日之船，只好改乘一月十六日開行之海輪東行。卅日晚即安抵舊金山，晚間乘車遍遊山城，飽知新舊國之不同，卅一日東行，三日早七時即抵芝迦哥，與張子聖及尤壽山會見後別有風味。晚間十一時上車，四日午後二時即到達此地。此地系主任為弟之一切早已安排妥當，故雖開學一週仍未感到困難，此地之中國學生除弟外僅有二人，商人亦有一人，彼等對於中國人不甚明瞭，系主任及其他教授在弟未到前皆不知作何感想，及到後則甚驚呀，因弟之英文程度自彼輩看之足應用，因此之故遂將弟之待遇提高，改為正式之受聘半教員，免費入學，在經濟上幾有一半之增加，同時各教受各負責人皆約弟會談，惜弟之記憶力甚弱，不能記彼輩之姓名，再見時反又有困難。

此地雖係山城，但美國大城市之美點皆有，此校係州

立，各學院各學系皆有，學生約有六千人，教授甚多，退休者與將退休者比比皆是，因六十五歲即到退休之年，強迫退休，而按時給與退休生活費，化學系主任兼研究院院長，退休後仍能到他校教授，非真老也，法律限制也。

此地生活程度相當高，房租每人每月約二十五元左右，飯費每月約五十元左右，但在營養與方便上講，則稱應有盡有也。

到此後會見到宋護士一次，彼對校事及校中同人甚關心，彼之丈夫此地物理系教授，生活甚適意。

此校雖係州立，對於宗教生活則甚提倡，與地方各教會合作，并希望每人皆可到禮拜堂崇拜，校中有青年會，宗教幹事等之設，對於宗教之安排堪稱周密。

校中之一切希望便中告知，因弟雖遠處異國，對母校之一切較在校時更為關切也。如有用弟之處，盡可告知，因此地雖小，凡美國之所有皆可辦到也。

校中諸師長前希代致意(下略)

附通信處：

Mr. Yu Hung-so,

West Virginia University,  
Morgantown, W. Va. U. S. A.

△校友崔德潤先生由美來函▽

(銜略)：半年來奔波旅途，未多問候為歉，閱校刊得

悉母校復員後各方面均有異常進步，至為欣慰。弟出國事本來規定去年九月，因邊地交通不便接信稍遲，秋季入學已來不及，故請求延至今年春季，九月間弟去西昌考察倮族生活情形，以備出國後用作宣傳資料；十二月初始返南京辦理出國手續，一月四日乘美琪將軍號 S. S. General Meigo 赴美。同船留學生甚多，共計三百餘人，以中大交大浙大等校為多，齊大同學有五人，皆臨時遇合者。于占之先生因手續未妥，未能同船為憾，恩三兄已於三日早飛美，弟在船上召集齊大同學開一座談會，囑弟將各同學在美地址報告母校，以便隨時取得聯繫，茲將同船校友調查表列後：

苗復生 Fu-Sheng Miao

Paterson General Hospital, New York City U. S. A.

膝健耀 Paul Teng

College of Physician Surgery Columbia University N. Y.

劉幼振 Liu Yu-Chen

Horne Economic Dept. Cornell University Ithaca N. Y.

鄒桂美 Milared Chow

Biblical Seminary N. Y.

崔德潤 Henry D. Tsui

Graduate School Cornell University Ithaca N. Y.

一月四日下午二時開船，七日早七時船抵日本，停泊橫濱大碼頭，旅客均願上岸看看日本戰後情形，但因日本仍在軍事管制時期，除少數會得軍部許可者外，一般乘客只有在甲板上遙望而已。

橫濱雖然是日本的最大港口，但現在却極蕭條，大碼頭於船到時祇有已入美國籍的日本旅客在那裡等候上船，送行的不過四五十人，上船檢查甚嚴，除旅客外有二三十位日本女郎均着西裝由美軍護送上船接送外賓，此輩女郎對美軍很親暱，想係奉命而然，船行時送行人只有黯然揮手罷別而已。回想船離上海時，送行者不下萬人，碼頭上人山人海，火砲震天，歡呼之聲數里猶聞，真不可同日而語。

橫濱港口建築均完整，港內船隻不多，美軍之港核巡小汽艇 U.S. Army Harbor Patrol 莫多，各處檢查，情形緊張。各大工廠均在冒煙，不知在製造甚麼東西，富士山在煙霧中隱約可見，似乎滿面愁容。

日本乘客二十餘人上船後很守規矩，對中國人表面上很恭順，心裡也許在暗笑我們，同船的中國留學生對他們都很客氣，均願與之接談以觀察戰後日人之心理，但他們似甚嚴肅不願多談話。

日本的腳力僕藉上船搬行李之便到廚房之垃圾筒中揀取殘餘之食物，可見一般人生活之窮苦。

七日下午三時船離橫濱向太平洋中開行，已往三天風平浪靜，船上生活相當舒服，此後十餘日之海上生活不知

如何？

本來想將此信由橫濱寄出，後來因為軍部不准由日本寄出信件，祇有等到舊金山再寄（下略）

又十七日早抵舊金山，有山理牧師到碼頭去接，一切無困難，暫住青年會旅館，擬游覽數日即去洛杉磯再轉支加哥到紐約城。船上時聽關於祖國消息，不禁黯然，爲之奈何！只有求上帝而已。

### △校友蔡樸由美來函▽

（銜略）：別後年餘，時念馳思，想身體必康健爲頤，生於去秋離教育部後，即得美國華盛頓大學獎金，於去冬來美攻讀法學，因辦理出國手續麻煩，且臨行匆促，致未克奉函辭別，深爲歉厄濟南校園，想已必恢復舊觀矣，母校狀況，生時在念中。

前在蓉諸老師，是否均陸續返濟？生因時間久隔，致未悉詳情，故亦疏奉函問候，深爲憾事，暇時祈多多賜予指教，則生幸甚，各同學諒亦安好。（下略）

附通訊處：

Mr. Tsai-Poo

4637-21<sup>st</sup> Ave. N.E.

Seattle 5, Washington,

U. S. A.

### △校友魯超由加拿大來函▽

（銜略）：前承賜寄在校之成績單，並辱荷關注，感

激之至。超於十月十五日離滬，經美來加，現住 1675

Lincoln Avenue, Montreal, Canada. 工作地點則為 Department of Experimental Surgery, McGill University, Montreal

，現從 Dr. Mercier Foutoux 研究心臟藥理，深為心臟病專家，此間設備亦尚充實，故工作頗有興趣。

國內大局似一時難期開展，母校在此艱苦環境中未知有何新建樹？校刊不知能否逕寄此間？

便中倘荷時賜教言，尤為感戴。（下略）

△校友楊機豪校友由加拿大來函▼

（銜略）：生於十一月十二日離滬，二十八日抵舊金山，十二月十二號到此，曾在支加哥，多倫多停留數日，除

乘船外，沿途尚稱順利。

此地生活亦高漲，以一般而論，約漲百分八十，較美國稍低，惟薪水亦較低，氣候較寒，但室內溫度仍如春秋，總在七〇—八〇°F 之間，生終日總穿單衣，飲食質量亦佳，各方面情形與國內不大相同。

本院有病床三百張，設備甚週，器材豐富，工作時可無需顧慮缺此少彼，同仁皆甚和睦，生會被邀在數處演講，處處感覺語言之重要，語言不通，寸步難行。在此會遇見多位曾在華居留過之熟人，今日曾去 Galt 一行，Galt 乃杜院長之故城，人口約二萬，離此僅十七里，杜院長定必樂聞也。在多倫多會見到羅大夫渠仍健壯，常一人坐公共汽車進城，耳稍重聽，惟尚能自顧起居，已甚難得。

生擬於三四月間參加 Medical Council of Canada 考試：

惟本科成績及一介紹信，望能抽暇辦理寄下，（下略）

通信處：

Dr. George Yang

Brantford General Hospital

Brantford, Ontario, Canada.

△校友黃支田先生自徐州來函▼

恩三教務長  
禹銘院長：徐州籍同學蔣若是等，寒假由母校歸來

，先後謁弟；僉稱母校兼擅三長。遠離市塵，環境清靜，而濟南局而穩定，不虞戰爭威脅，一也。圖籍充實，參考豐富，二也。吾兄校務鞅掌，仍日事博覽著述，亹亹不已；諸位教授，在兄等領導之下，亦均學而不厭；誨人不倦；全體同學，靡然從風，潛心向學，精誠純一，無所馳騁，三也。此三者，在今日之城中，實齊大所獨具，而為其他大學所罕有，吾輩修業其間，學運之幸，殊為初料所不及云云。其志得意滿，流露於眉宇間。德之流行，速於置郵而傳命，母校聲譽之隆，將於是占之矣。至於此間校友情況，略無變化。王君東漢，趙君繼山，分授高中數理，深被崇敬，在培正中學，稱二巨擘。寇大夫文興，原任津浦鐵路徐州總醫院醫務主任，以仁心仁術，全路愛戴，近擢升院長，任同學許增為藥劑主任，該院管轄分院六處，寇院長均躬親考察；亟謀改善，服務精神，洵足為校友光寵。本學期弟在此地江蘇學院授大一國文，盡心焉而已。下學期或加授美國史，請二兄費神為我甄選原文善本，頗有志隨授隨譯，非敢問世也，藉此恢復吾輩故業耳。寒假

中伯愚旅濟，弟亦擬隨同歸寧母校，省視友好，但尚未決耳。（下略）

## 大學生報

逝於濟南天主教堂醫院，凡與伊熟識之師友聞之莫不深為惋惜。

### △復員建設捐款徵信錄（續）

（按交款先後逐期公布）

| 捐款台銜  | 捐款數目 | 經募台銜   |
|-------|------|--------|
| 鮑家瑞先生 | 百萬元  | 鮑家瑞先生  |
| 楊本良先生 | 二十萬元 |        |
| 張文駿先生 | 十萬元  |        |
| 殷桂英先生 | 十萬元  | 指定為校利用 |
| 呂秉義先生 | 二十萬元 |        |
| 張淑惠先生 | 十萬元  |        |
| 齊聖偉先生 | 二十萬元 |        |
| 侯梅生先生 | 十萬元  | 全      |

△馬珠麗博士逝世▽

本校醫學院前內科教授馬麗珠博士，自民國十二年加入本校服務，直至太平洋戰事爆發前始回國，勝利後仍日以返本校服務為職志，不幸於本年一月二十六日因病在美國費城辭世，享年五十六歲，本校師生聞訊均感良師永逝不勝悲傷。

### △校友齊長春逝世▽

校友齊長春係一九二一年醫學院畢業太平洋戰爆發前曾在本校醫學院公共衛生部服務多年並兼本校龍山社會服務站主任醫師不幸於前三年得難癥病醫藥罔效卒於三月一日在濟南東關寓所逝世，齊校友平生熱心服務人羣向不積蓄資產身後異常蕭條殮而無棺殯而無力不勝悽慘校友等不忍坐視乃發動緊急募捐以期於最近先行葬埋再謀善後同學如有見義勇為者希將捐款逕寄醫學院院長轉可也。

### △校友王志謙逝世▽

校友王志謙字益之山東平陰縣人，民十四在本校歷史政治系畢業，近聞王校友於本年二月二十六日因肺結核病

本刊旨在聯絡各地校友通訊，報導學校消息，以資互通聲氣，加強校友感情，意義至為重大，自上期起，由本刊編輯委員會建議，校方允由復員建設捐款中撥一筆專款作為本刊基金，以每月所得之利息，維持本刊之出版及發行，本刊賴以如期出刊，但物價騰貴，每期仍感收不敷出，是以殷望各地校友本愛護本刊之忱多予捐助，俾本刊不受經濟上之壓迫，而能盡量發展，則不勝盼切之至，本刊關於校友之稿件特別歡迎，望各地校友多多供給為荷，此啓。